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52. Sitzung vom 28. Mai 2019 

Sitzungsbericht 
  

(Beginn um 9.01 Uhr) 

  

Vorsitzende: GR Mag. Thomas Reindl, GR Mag. Dietbert 

Kowarik, GRin Gabriele Mörk und GR Mag. Gerald Ebinger 

Schriftführerinnen bzw. Schriftführer: GRin Safak Akcay, 

GR Dipl.-Ing. Omar Al-Rawi, GR Mag. Stephan Auer-

Stüger, GRin Luise Däger-Gregori, MSc, GR Michael Ei-

scher, GR Peter Florianschütz, GRin Lisa Frühmesser, GR 

Klaus Handler, GR Mag. Martin Hobek, GRin Mag. Barbara 

Huemer, GRin Mag. Caroline Hungerländer, GR Mag. Mar-

cus Schober, GR Christian Unger und GR Thomas Weber 

 

Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl eröffnet die Sit-

zung. 

1. Entschuldigt sind GR Mag. Michael Aichinger, GR 

Mag. Marcus Gremel und GRin Ingrid Korosec sowie zeit-

weilig GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara, GRin Birgit Hebein, 

GRin Mag. Caroline Hungerländer, GR Peter Kraus, BSc und 

GR Mag. Rüdiger Maresch. 

 

2. In der Fragestunde werden vom Vorsitzenden GR Mag. 

Thomas Reindl folgende Anfragen aufgerufen und von den 

Befragten beantwortet: 

(FSP-450295-2019-KFP/GM) 1. Anfrage von GR Dr. 

Wolfgang Aigner an den Bürgermeister: 
"Der Life-Ball findet dem Vernehmen nach heuer zum 

letzten Mal statt. Der Organisator verwies in seinen öffentli-

chen Erklärungen insbesondere auf finanzielle Probleme und 

zurückgehende Sponsoring-Einnahmen. Die Stadt Wien hat 

den Life-Ball von Beginn an umfassend unterstützt. Neben 

einer unmittelbaren finanziellen Zuwendung an den Veran-

stalter wurden seitens der Stadt Sachleistungen wie die Zur-

Verfügung-Stellung des Rathauses, des Rathausplatzes sowie 

weitreichende verkehrsorganisatorische Maßnahmen geleis-

tet, deren Marktwert wohl in die Millionen geht. Dennoch 

berichten Medien davon, dass seitens des Veranstalters weite-

re finanzielle Leistungen seitens der Stadt gefordert worden 

sein sollen. Welche zusätzlichen Wünsche wurden vom Ver-

anstalter an Sie oder andere Organe der Stadt Wien herange-

tragen, um den Life-Ball weiterzuführen?" 
(FSP-448906-2019-KSP/GM) 2. Anfrage von GRin 

Yvonne Rychly an die amtsführende Stadträtin der Ge-

schäftsgruppe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und 

Frauen: 
"Sehr geehrte Frau Stadträtin, der Wiener Wohnbau und 

Gebäudebestand spielt eine wichtige Rolle für viele Zu-

kunftsfragen der Stadt Wien. Welche Initiativen und Projekte 

gibt es, um Stadterneuerungsvorhaben zukunftsfit zu gestal-

ten?" 
(FSP-450234-2019-KNE/GM) 3. Anfrage von GR Chris-

toph Wiederkehr, MA an den Bürgermeister: 
"Am 17. Mai 2019 wurde in der Süddeutschen Zeitung 

und im Spiegel über Sachverhalte berichtet, die ein politi-

sches Erdbeben in Österreich auslösten. Zentraler Inhalt der 

Artikel sind Videosequenzen von Heinz-Christian Strache 

(zum damaligen Zeitpunkt Klubobmann der FPÖ) und Jo-

hann Gudenus (zum damaligen Zeitpunkt Vizebürgermeister 

von Wien) bei einem Gespräch in einer Villa auf Ibiza. Wir 

haben in der Vergangenheit bereits mehrfach Auskünfte über 

die Dienstreisen der Mitglieder der Stadtregierung verlangt, 

wurden aber nicht immer umfassend informiert. So gibt es 

etwa auch keinerlei Transparenz über die Reisen der nicht 

amtsführenden Mitglieder des Stadtsenates. Sind Sie über das 

Ziel, den Zweck und die Dauer aller Dienstreisen der nicht 

amtsführenden Mitglieder des Wiener Stadtsenates informiert 

und können somit ausschließen, dass die Steuerzahler_innen 

derartige Dienstreisen - wie die kürzlich bekannt gewordene 

nach Ibiza zur Anbahnung dubioser Geschäfte - bezahlt ha-

ben?" 
(FSP-450158-2019-KVP/GM) 4. Anfrage von GR Dr. 

Wolfgang Ulm an den Bürgermeister: 
"Im September 2018 wurde vom Gemeinderat eine Bau-

sperre für das Areal der ehemaligen Semmelweisklinik u.a. 

für jene Pavillons, in welchen aktuell eine Musikschule un-

tergebracht ist, verhängt. Die Bausperre gilt drei Jahre lang. 

In der Folge sollte ein neuer Flächenwidmungs- und Bebau-

ungsplan erarbeitet mit dem politisch explizit angekündigten 

Ziel werden, das Areal nachhaltig für die Nutzung für Bil-

dungszwecke zu widmen, weil die Befürchtung bestand, dass 

der nur vertraglich und viel zu kurzfristig zugesagte Nut-

zungszweck ausgehebelt werden könne. 'Damit entziehen wir 

das Semmelweis-Areal dem spekulativen Markt', argumen-

tierte Stadträtin Vassilakou laut APA. Seither sind neun Mo-

nate vergangen, ein entsprechender Planentwurf liegt aber 

noch immer nicht vor. Zwischenzeitlich droht nun wiederholt 

die Zwangsversteigerung der drei Pavillons. Welche diesbe-

züglichen Maßnahmen und Planentwurfsvorarbeiten haben 

Sie seither in die Wege geleitet?" 
(FSP-450400-2019-KFP/GM) 5. Anfrage von GR Georg 

Fürnkranz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgrup-

pe für Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energiepla-

nung und BürgerInnenbeteiligung: 
"Der bisher (seit 2006) gültige Managementplan für das 

Weltkulturerbe 'Historisches Zentrum von Wien', dargelegt in 

der bei der MA 18 erhältlichen Publikation 'Weltkulturerbe - 

der Stand der Dinge', widerspricht eindeutig Hochhausbauten 

in der Kernzone des Weltkulturerbes. Welche inhaltlichen 

Änderungen sind im Detail aus Ihrer Sicht erforderlich, um 

den Anforderungen von UNESCO/ICOMOS zu entsprechen, 

die eine völlige Neugestaltung um 480 000 EUR erfordern?" 
 

3. (AST-457405-2019-KFP/AG) In der Aktuellen Stunde 

findet auf Antrag des Klubs der Wiener Freiheitlichen eine 

Aussprache über das Thema "Integrationsversagen in der 

Stadt Wien vom Kindergarten bis zur Schule!" statt. 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Dr. Wolfgang Aigner, GR 

Christoph Wiederkehr, MA, GRin Sabine Schwarz, GRin 

Mag. Faika El-Nagashi, GR Heinz Vettermann, GRin Mag. 

Bettina Emmerling, MSc, GRin Mag. Caroline Hungerländer, 

GR David Ellensohn, StR Maximilian Krauss und GRin Mag. 

Nicole Berger-Krotsch) 
 

4. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von 

Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitli-
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chen 79, des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 15 und 

des NEOS Rathausklubs 12: 

(PGL-376284-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Michael 

Niegl an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe für 

Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung 

und BürgerInnenbeteiligung betreffend geplanter Ausbau 

Islamisches Zentrum am Bruckhaufen. 
(PGL-376466-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GRin 

Lisa Frühmesser, GR Dietrich Kops und GR Mag. Gerald 

Ebinger an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe 

für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend Anzeigen der 

MA 40 gemäß §§ 78f StPO. 
(PGL-376748-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - arinco planungs 

+ consulting gmbh. 
(PGL-376812-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - BARTOSEK 

Projektbetreuung GmbH. 
(PGL-376840-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - BETRIEBS-

GESELLSCHAFT MARCHFELDKANAL. 
(PGL-376874-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Canak Consul-

ting e.U. 
(PGL-376912-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Cerha Hempel 

Spiegelfeld Hlawati Rechtsanwälte GmbH. 
(PGL-376938-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - CGM Clinical 

Österreich GmbH. 
(PGL-376958-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Cleanpart 

Healthcare GmbH. 
(PGL-376985-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - CONSULTING 

AG. 

(PGL-376989-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Accenture 

GmbH. 
(PGL-377012-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Zeyringer 

Kommunikation & Training. 
(PGL-377031-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - WSE Wiener 

Standortentwicklung GmbH. 
(PGL-377038-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Lisa Frühmesser, GR 

Dietrich Kops und GRin Angela Schütz an den amtsführen-

den Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend Auftragsvergabe Krankenhaus Nord. 
(PGL-377076-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Dietrich 

Kops, GR Nemanja Damnjanovic, BA, GR Wolfgang Seidl, 

GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz und GRin 

Lisa Frühmesser an den amtsführenden Stadtrat der Ge-

schäftsgruppe für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend 

Wiener Sportanlagen und Fußballplätze. 
(PGL-377120-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Breitenecker 

Koblitsch Vana. 
(PGL-377156-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - ACT - Ma-

nagement Consulting GmbH. 
(PGL-377189-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Alpen-Adria-

Universität Klagenfurt. 
(PGL-377231-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend  externe Vergabe KAV - Architekten 

Soyka-Silber-Soyka ZT GmbH. 
(PGL-377277-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend  externe Vergabe KAV - Architekturbü-

ro Dipl.-Ing. Delugan-Meissl ZT-Gesellschaft m.b.H. 
(PGL-377443-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 
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Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - WOLFGANG 

SELB GESMBH. 
(PGL-377544-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Wolfgang Bay-

er Beratung. 
(PGL-377581-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Wolf Theiss 

Rechtsanwälte GmbH&Co. 
(PGL-377836-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - WERNER 

CONSULT Ziviltechnikergesellschaft. 
(PGL-377853-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - VCE Vienna 

Consulting Engineers ZT. 
(PGL-377885-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - VAMED-KMB 

Krankenhausmanagement. 
(PGL-377910-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - TÜV AUS-

TRIA SERVICES GMBH. 
(PGL-377925-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Stadt Wien - 

Wiener Wohnen. 
(PGL-377938-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - SOLVE CON-

SULTING. 
(PGL-377960-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Schramm Öhler 

Rechtsanwälte OG. 
(PGL-377978-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Roland Gareis 

Consulting GmbH. 
(PGL-377996-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Roland Berger 

GmbH. 
(PGL-378006-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Riepl Kauf-

mann Bammer Architektur. 
(PGL-378021-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - RAE Dr. Mi-

chael Mohn, Dr. Roland. 
(PGL-378039-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - RA Dr. Roland 

Kassowitz. 
(PGL-378047-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - RA Dr. Alfred 

Boran. 
(PGL-378058-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - PSY:PLAN 

Moczek & Rambow GbR. 
(PGL-378066-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Process Design 

Consultants. 
(PGL-378082-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - PlanSinn Pla-

nung & Kommunikation. 
(PGL-378091-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Otto Immobi-

lien GmbH. 
(PGL-378189-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 
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und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Österreichische 

Agentur für Gesundheit und Ernährungssicherheit GmbH. 
(PGL-378201-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - OSIRIS Ma-

nagement & Consulting GmbH. 
(PGL-378209-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Öffentliche 

Notare Lunzer & Wimmer Partnerschaft OG. 
(PGL-378210-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - ÖBIG FOR-

SCHUNGS- U. PLANUNGS GESMBH. 
(PGL-378213-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - ÖAGG Österr. 

Arbeitskreis f. Gruppentherapie und Gruppendynamik. 
(PGL-378216-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Michaela 

Mischek Bauträger GmbH. 
(PGL-378222-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Meixner 

Vermessung ZT GmbH. 
(PGL-378227-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Mediatum 

GmbH. 
(PGL-378232-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - MCKINSEY & 

COMPANY INC.AUSTRIA. 
(PGL-378235-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - LOWE GGK 

WERBEAGENTUR GESMBH. 
(PGL-378247-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Lisa Zentner 

Architektur ZT GmbH. 
(PGL-378248-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - KPMG Wirt-

schaftsprüfungs- und Steuerberatungs AG. 
(PGL-378249-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - KPMG Austria 

GmbH Wirtschaftsprüfung und Steuerberatungsgesellschaft. 
(PGL-378250-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - KPMG Adviso-

ry GmbH. 
(PGL-378251-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Jarolim Flitsch 

Rechtsanwälte GmbH. 
(PGL-378253-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Isabella Reiter 

Baumschule GmbH. 
(PGL-378254-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - immovement 

Management Consulting GmbH. 
(PGL-378255-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - iC consulenten 

Ziviltechniker GesmbH. 
(PGL-378256-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Contrast Ernst 

& Young Holding GmbH. 
(PGL-378257-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Deloitte Con-

sulting GmbH. 
(PGL-378260-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Dienstleis-
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tungs- und Einkaufsgemeinschaft Kommunaler Krankenhäu-

ser eG im Deutschen Städtetag. 
(PGL-378261-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Dipl.-Ing. Mar-

kus Weiner Ziviltechniker Gesellschaft m.b.H. 
(PGL-378263-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Donnerwetter-

blitz GmbH. 
(PGL-378264-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - DSC Doralt 

Seist Csoklich Rechtsanwälte GmbH. 
(PGL-378269-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Drees & Som-

mer Projektmanagement. 
(PGL-378270-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Harrer Schnei-

der Rechtsanwälte. 
(PGL-378271-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsführen-

den Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit und 

Sport betreffend externe Vergabe KAV - Health Consult - 

Sicherheitstechnik. 
(PGL-378272-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - IBO INNEN-

RAUMANALYTIK OG. 
(PGL-378276-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Ebner Hohen-

auer HC Consult GmbH. 
(PGL-378277-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - EKG Baukultur 

GmbH. 
(PGL-378283-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - ETA Umwelt-

management GmbH. 
(PGL-378284-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Energie- und 

Gebäudemanagement GmbH. 
(PGL-378287-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - FACT Consul-

ting Unternehmensberatung. 
(PGL-378288-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Fellner Wratz-

feld & Partner. 
(PGL-378292-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - Frauengesund-

heitszentrum FEM Süd. 
(PGL-378293-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - G4S Secure 

Solutions AG. 
(PGL-378294-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV -  GRB Gesell-

schaft für Risiko-Beratung GmbH. 
(PGL-378296-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops und GRin Lisa Frühmesser an den amtsfüh-

renden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Gesundheit 

und Sport betreffend externe Vergabe KAV - haas:consult 

OG. 

(PGL-465928-2019-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl, GR Dr. Günter Koderhold, GRin Angela Schütz, GR 

Dietrich Kops, GRin Lisa Frühmesser und GR Mag. Martin 

Hobek an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe 

für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend KAV-

Pflegenotstand. 
(PGL-383547-2019-KVP/GF) Anfrage von GR Dr. 

Wolfgang Ulm an den amtsführenden Stadtrat der Geschäfts-

gruppe für Bildung, Integration, Jugend und Personal betref-

fend Versetzungen in den vorzeitigen Ruhestand - März 

2019. 
(PGL-383582-2019-KVP/GF) Anfrage von GR Dr. 

Wolfgang Ulm an den amtsführenden Stadtrat der Geschäfts-

gruppe für Bildung, Integration, Jugend und Personal betref-

fend Versetzungen in den vorzeitigen Ruhestand - April 

2019. 
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(PGL-402664-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Dipl.-

Ing. Elisabeth Olischar, BSc an den Bürgermeister sowie die 

amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe für Kultur und 

Wissenschaft betreffend Wahlkampfveranstaltung der SPÖ 

zur Europawahl 2019. 
(PGL-414919-2019-KVP/GF) Anfrage von GR Dr. 

Wolfgang Ulm und GRin Sabine Schwarz an die amtsführen-

de Stadträtin der Geschäftsgruppe für Wohnen, Wohnbau, 

Stadterneuerung und Frauen betreffend vorgemerkte Perso-

nen. 
(PGL-418513-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Dipl.-

Ing. Elisabeth Olischar, BSc an den Bürgermeister sowie die 

amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe für Stadtent-

wicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung und Bürge-

rInnenbeteiligung betreffend Managementplan für die Welt-

erbestätte "Historisches Zentrum von Wien". 
(PGL-420693-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Dipl.-

Ing. Elisabeth Olischar, BSc und GRin Mag. Caroline Hun-

gerländer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe 

für Umwelt und Wiener Stadtwerke betreffend Baumfällun-

gen durch MA 42 II. 
(PGL-423645-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Dipl.-

Ing. Elisabeth Olischar, BSc an den amtsführenden Stadtrat 

der Geschäftsgruppe für Finanzen, Wirtschaft, Digitalisierung 

und Internationales betreffend Forderungen im Rahmen der 

"Wirtschaftsstrategie 2030". 
(PGL-423711-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Ingrid 

Korosec und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Ge-

sundheit und Sport betreffend "Naming der Gebäudeteile" 

Krankenhaus Nord. 
(PGL-423745-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Ingrid 

Korosec und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Ge-

sundheit und Sport betreffend gesamtheitliches Sicherheits-

konzept des Wiener KAV. 
(PGL-431177-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Dipl.-

Ing. Elisabeth Olischar, BSc an den amtsführenden Stadtrat 

der Geschäftsgruppe für Finanzen, Wirtschaft, Digitalisierung 

und Internationales sowie die amtsführende Stadträtin der 

Geschäftsgruppe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung 

und Frauen betreffend Fertigstellungskosten der Wohnsam-

melgarage Wattgasse V. 
(PGL-431181-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Ingrid 

Korosec und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Ge-

sundheit und Sport betreffend Primärversorgungseinheiten 

Wien. 
(PGL-431184-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Ingrid 

Korosec und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Ge-

sundheit und Sport betreffend Schimmelbefall Sozialzentrum 

Beatrix-Kempf-Gasse 2. 
(PGL-432054-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Dipl.-

Ing. Elisabeth Olischar, BSc an die amtsführende Stadträtin 

der Geschäftsgruppe für Stadtentwicklung, Verkehr, Klima-

schutz, Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung betref-

fend Flächenwidmungsplan Augustinerwald Gebiet. 
(PGL-456312-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Ingrid 

Korosec und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Ge-

sundheit und Sport betreffend "Abriss-Film" KH Nord. 
(PGL-456329-2019-KVP/GF) Anfrage von GRin Ingrid 

Korosec und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Soziales, Ge-

sundheit und Sport betreffend Gehaltsschema klinische Psy-

chologie. 
(PGL-399309-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an den amtsführenden Stadtrat der Ge-

schäftsgruppe für Bildung, Integration, Jugend und Personal 

betreffend Auftragsvergabe durch die MA 54. 
(PGL-399909-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an den amtsführenden Stadtrat der Ge-

schäftsgruppe für Bildung, Integration, Jugend und Personal 

betreffend Auftragsvergaben durch die Stadt Wien. 
(PGL-400072-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an den amtsführenden Stadtrat der Ge-

schäftsgruppe für Finanzen, Wirtschaft, Digitalisierung und 

Internationales betreffend Auftragsvergaben durch die Stadt 

Wien. 
(PGL-400136-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an den amtsführenden Stadtrat der Ge-

schäftsgruppe für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend 

Auftragsvergaben durch die Stadt Wien. 
(PGL-400145-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an die amtsführende Stadträtin der Ge-

schäftsgruppe für Kultur und Wissenschaft betreffend Auf-

tragsvergaben durch die Stadt Wien. 
(PGL-400195-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an die amtsführende Stadträtin der Ge-

schäftsgruppe für Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, 

Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung betreffend Auf-

tragsvergaben durch die Stadt Wien. 
(PGL-400223-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an die amtsführende Stadträtin der Ge-

schäftsgruppe für Umwelt und Wiener Stadtwerke betreffend 

Auftragsvergaben durch die Stadt Wien. 
(PGL-400250-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA an die amtsführende Stadträtin der Ge-

schäftsgruppe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und 

Frauen betreffend Auftragsvergaben durch die Stadt Wien. 
(PGL-404621-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Thomas 

Weber an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe 

für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und Frauen betref-

fend Schimmelbefall in Gemeindebauten. 
(PGL-419375-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Markus 

Ornig, MBA an den amtsführenden Stadtrat der Geschäfts-

gruppe für Finanzen, Wirtschaft, Digitalisierung und Interna-

tionales betreffend Kampagne zur Bewerbung des Wien 

Bonus. 
(PGL-451209-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Markus 

Ornig, MBA an den amtsführenden Stadtrat der Geschäfts-

gruppe für Finanzen, Wirtschaft, Digitalisierung und Interna-

tionales betreffend Förderungen an KMUs auf 

wien.shöpping.at. 
(PGL-451220-2019-KNE/GF) Anfrage von GR Christoph 

Wiederkehr, MA und GR Thomas Weber an die amtsführen-

de Stadträtin der Geschäftsgruppe für Kultur und Wissen-

schaft betreffend Bühne der Wiener Festwochen am Rathaus-

platz. 
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Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener 

Freiheitlichen wurde 1 schriftlicher Antrag eingebracht: 

(PGL-466119-2019-KFP/GAT) Antrag von GR Karl Ba-

ron, GR Georg Fürnkranz, GR Manfred Hofbauer, MAS, GR 

Wolfgang Irschik, GR Michael Niegl und GR Christian Un-

ger an den GRA für Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, 

Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung betreffend 

rechtliche Verankerung eines Not-Parkpickerls. 

 
(PGL-420715-2019-KFP/GAT) Ersuchen an den Stadt-

rechnungshof gemäß § 73e Abs. 1 WStV von GR Anton 

Mahdalik, GR Karl Baron, GR Ing. Udo Guggenbichler, 

MSc, GR Manfred Hofbauer, MAS, GR Wolfgang Irschik, 

GR Dr. Günter Koderhold, GR Leo Kohlbauer, GR Dietrich 

Kops, GR Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, GR Rudolf 

Stark, GR Michael Stumpf, BA, GR Christian Unger und GR 

Mag. Dr. Alfred Wansch betreffend Wiener Volkshochschu-

len GmbH. 

 

5. Folgende Anträge des Stadtsenates werden gemäß § 26 

WStV ohne Verhandlung angenommen, wobei Vorsitzender 

GR Mag. Dietbert Kowarik feststellt, dass die im Sinne des 

§ 25 WStV erforderliche Anzahl von Mitgliedern des Ge-

meinderates gegeben ist: 

(334756-2019-GIF; MA 17, P 1) Die Subvention an Frau-

en ohne Grenzen - Women without Borders / SAVE - Sisters 

Against Violent Extremism in der Höhe von 20 000 EUR 

wird genehmigt. Die Bedeckung ist im Voranschlag 2019 auf 

Haushaltsstelle 1/4591/757 gegeben. 

(344962-2019-GIF; MA 10, MA 56, P 7) 1) Der Bil-

dungsbau in Wien 13, Anton-Langer-Gasse 39, mit Gesamt-

kosten in der Höhe von 21 055 000 EUR inklusive dem nicht 

abziehbaren Steueranteil der MA 56 (21 936 200 EUR brutto) 

wird genehmigt. Die auf das Verwaltungsjahr 2019 entfallen-

den Beträge sind auf Haushaltsstelle 1/2400/010 in der Höhe 

von 10 000 EUR und auf Haushaltsstelle 1/2101/772 in der 

Höhe von 38 000 EUR bedeckt. Für die Bedeckung der rest-

lichen Erfordernisse ist von der MA 10 auf den Haushaltsstel-

len 1/2400/010, 042 und 400, sowie der MA 56 auf den 

Haushaltsstellen 1/2101/772, 042 und 400 im Rahmen des 

Globalbudgets in den Folgejahren Vorsorge zu treffen. 

2) Der Magistrat wird zur Durchführung der damit ver-

bundenen Vergabeverfahren und zur Zuschlagserteilung 

ermächtigt. 

(355295-2019-GFW; MA 5, P 8) Für die finanzielle Un-

terstützung des im vorgelegten Motivenbericht beschriebenen 

Aufbaues einer Benannten Stelle für Medizinprodukte und 

In-vitro-Diagnostika sollen der Wirtschaftsagentur Wien 

seitens der Stadt Wien Finanzierungsmittel in der Höhe von 

maximal 250 000 EUR als Dotation zur Verfügung gestellt 

werden, wobei diese im Wege einer Umwidmung von För-

dermitteln im Jahr 2019 aufgebracht werden. Die Unterstüt-

zung ist von im vorgelegten Motivenbericht genannten Mei-

lensteinen abhängig. Die budgetäre Bedeckung der Unterstüt-

zung ist im Voranschlag 2019 auf Haushaltsstelle 1/7822/777 

gegeben, wobei 250 000 EUR im Wege einer Umwidmung 

von Fördermitteln 2019 aufgebracht werden. 

(300540-2019-GKU; MA 7, P 10) Die Subvention an die 

Interessengemeinschaft JAZZ WIEN im Jahr 2019 für das 

Clubfestival "ViennaJazzFloor2019" in der Höhe von 

94 000 EUR wird genehmigt. Die Bedeckung ist auf Haus-

haltsstelle 1/3220/757 gegeben. 

(300438-2019-GKU; MA 7, P 13) Die Subvention an den 

Verein CineCollective - Filmkultur und kuratorische Praxis 

im Jahr 2019 für "Kaleidoskop. Film und Freiluft am Karls-

platz" in der Höhe von 100 000 EUR wird genehmigt. Die 

Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 1/3813/757 gegeben. 

(335730-2019-GKU; MA 7, P 14) Für die außerordentli-

che Mitgliedschaft Wiens im Theatererhalterverband öster-

reichischer Bundesländer und Städte ist für das Geschäftsjahr 

2019 ein Mitgliedsbeitrag in der Höhe von 3 425 EUR zu 

überweisen. Die Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 

1/3240/726 gegeben. 

(342396-2019-GKU; MA 7, P 15) Die Subventionen für 

"curated by" für das Jahr 2019 werden wie folgt genehmigt: 

section.a art.design consulting GmbH 40 000 EUR 

ARGE Österreichische Galerien 189 000 EUR 

 229 000 EUR 

Die Bedeckung der Förderung für das Jahr 2019 in der 

Höhe von 40 000 EUR ist auf Haushaltsstelle 1/3120/755 und 

in der Höhe von 189 000 EUR auf Haushaltsstelle 

1/3120/757 gegeben. 

(287008-2019-GGS; MA 24, P 16) Die Erhöhung der 

Subvention 2018 an die Wiener Ordensspitäler von 

64 818 000 EUR auf 66 602 000 EUR wird genehmigt. Die 

Bedeckung des sich im Zuge der Subventionsendabrechnung 

2018 ergebenden Mehrbedarfes in der Höhe von 

1 784 000 EUR für das Jahr 2018 ist im Voranschlag 2019 

auf Haushaltsstelle 1/5600/757 gegeben.  

(327662-2019-GGS; MA 51, P 17) Den nachstehend an-

geführten Sportorganisationen und sonstigen Institutionen 

werden aus den Sportförderungsmitteln 2019 folgende Sub-

ventionen genehmigt: 

1) Basket2000 Vienna, nachhaltige Nach-

wuchsförderung sowie weiterer Ausbau der 

Jugendteams in den Altersklassen U10 bis 

U19 25 000 EUR 

2) American Football Club Dacia Vienna 

Vikings, Nachwuchsprojekt - Schulkindern 

den Footballsport näher bringen 25 000 EUR 

Gesamt 50 000 EUR 

Die angeführten Subventionen in der Gesamthöhe von 

50 000 EUR sind im Voranschlag 2019 auf Haushaltsstelle 

1/2690/757 bedeckt. 

(258856-2019-GGS; MA 15, P 18) Der Beitritt der Stadt 

Wien, vertreten durch die MA 15, zur Phase VII des Gesun-

de-Städte-Netzwerks der Europäischen Region der WHO ab 

dem Jahr 2019 mit einem jährlichen Mitgliedsbeitrag in der 

Höhe von derzeit umgerechnet cirka 5 270 EUR (6 000 US-

Dollar) wird genehmigt. Für die Bedeckung der Mitgliedsbei-

träge in den folgenden Jahren ist in den jeweiligen Jahresvor-

anschlägen entsprechend Vorsorge zu treffen. 

(241860-2019-GSK; MA 21 A, P 24) Plan Nr. 8246: 

Festsetzung des Flächenwidmungsplanes und des Bebau-

ungsplanes für das Gebiet zwischen Baumgartenstraße, Ke-

fergasse, Linienzug 1-2 (ÖBB Westbahn) und Linienzug 2-3 

im 14. Bezirk, KatG Oberbaumgarten (Beilage Nr. 116/19) 
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(259140-2019-GSK; MA 21 A, P 25) Plan Nr. 8252: 

Festsetzung des Flächenwidmungsplanes und des Bebau-

ungsplanes für das Gebiet zwischen Mariahilfer Straße, 

Gerstnerstraße und Linienzug 1-3 im 15. Bezirk, 

KatG Fünfhaus (Beilage Nr. 119/19) 

(1043006-2018-GGU; MA 22, P 27) Die Sonderfinanzie-

rung Marchfeldkanal für den Verein Niederösterreich-Wien, 

gemeinsame Entwicklungsräume für das Jahr 2019 in der 

Höhe von 143 750 EUR wird genehmigt. Die Bedeckung ist 

auf Haushaltsstelle 1/5010/726 gegeben. 

(200448-2019-GGU; MA 22, P 29) Die Subvention an die 

Veterinärmedizinische Universität Wien für das Projekt "Fle-

dermauspflegestation" in der Höhe von 20 000 EUR wird 

genehmigt. Die Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 1/5010/757 

gegeben. 

(201817-2019-GGU; MA 22, P 30) Die Subvention an 

den Verein Naturfreunde Österreich - Landesorganisation 

Wien für das Projekt "Lernort Natur - Fit für´s Outdoorpro-

gramm" in der Höhe von 20 000 EUR wird genehmigt. Die 

Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 1/5010/757 gegeben. 

(247580-2019-GGU; MA 22, P 32) Die Subvention an 

den Verein Umweltspürnasen-Club für das Projekt "NATUR-

forschen als ERLEBNIS" in der Höhe von 19 600 EUR wird 

genehmigt. Die Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 1/5010/757 

gegeben. 

(288074-2019-GGU; MA 22, P 33) Die Subvention an 

den Verein Wiener Tafel - der Verein für sozialen Transfer 

für das Projekt "Konsolidierung des Betriebes im TafelHaus 

am Großmarkt Wien" in der Höhe von 30 000 EUR wird 

genehmigt. Die Bedeckung ist im Budget der MA 48 auf 

Haushaltsstelle 1/8520/728 gegeben. 

(316198-2019-GGU; MA 22, P 35) Die Subvention an 

den Verein GLOBAL 2000 - Umweltschutzorganisation für 

das Projekt "Errichtung von Trinkwasseraufbereitungsanla-

gen in der Ukraine" in der Höhe von 31 500 EUR wird ge-

nehmigt. Die Bedeckung ist im Budget der MA 31 auf Haus-

haltsstelle 1/8500/728 gegeben. 

(1036248-2018-GGU; MA 45, P 36) Die MA 45 wird 

ermächtigt, mit der Firma Baumeister Ing. Josef Hubert 

GmbH, Wien 2, Rueppgasse 11/6, den Rahmenvertrag "Erd- 

und Baumeisterarbeiten am Wienfluss, dem Wienerwaldsee 

sowie an Gewässern in Wien 14 und 17 bis 19" mit jährlichen 

Kosten von maximal 548 000 EUR abzuschließen. Der auf 

das Verwaltungsjahr 2019 entfallende Betrag in der Höhe 

von 495 000 EUR ist auf Haushaltsstelle 1/6391/612 bedeckt. 

Für die Bedeckung des restlichen Erfordernisses ist von der 

MA 45 im Rahmen des Globalbudgets in den Folgejahren 

Vorsorge zu treffen. 

(1036259-2018-GGU; MA 45, P 37) Die MA 45 wird 

ermächtigt, mit der Firma Baumeister Ing. Josef Hubert 

GmbH, Wien 2, Rueppgasse 11/6, den Rahmenvertrag "Erd- 

und Baumeisterarbeiten am Liesingbach, dem Schwechat-

fluss sowie Gewässern in Wien 10, 13 und 23" mit jährlichen 

Kosten von maximal 488 000 EUR abzuschließen. Der auf 

das Verwaltungsjahr 2019 entfallende Betrag in der Höhe 

von 440 000 EUR ist auf Haushaltsstelle 1/6391/612 bedeckt. 

Für die Bedeckung des restlichen Erfordernisses ist von der 

MA 45 im Rahmen des Globalbudgets in den Folgejahren 

Vorsorge zu treffen. 

(333772-2019-GGU; MA 45, P 38) Die MA 45 wird er-

mächtigt, mit der Paul Berghöfer GmbH, Wien 11, Hallergas-

se 31, den Rahmenvertrag "Erd- und Baumeisterarbeiten an 

der Neuen Donau, dem RDD, dem Hafen Kuchelau und dem 

Donaukanal" mit jährlichen Kosten von maximal 

1 000 000 EUR abzuschließen. Der auf das Verwaltungsjahr 

2019 entfallende Betrag in der Höhe von 560 000 EUR ist auf 

Haushaltsstelle 1/6391/612 bedeckt. Für die Bedeckung des 

restlichen Erfordernisses ist von der MA 45 im Rahmen des 

Globalbudgets in den Folgejahren Vorsorge zu treffen. 

 

6. GR Mag. Dietbert Kowarik nimmt eine Umstellung der 

Tagesordnung insofern vor, als die Postnummern wie folgt 

gereiht werden, wobei die Postnummer 23 nach Beratung in 

der Präsidialkonferenz zum Schwerpunkt-Verhandlungs-

gegenstand erklärt wird: 

Postnummern 23, 19 bis 22, 26, 9, 39, 2 bis 6, 11, 12, 28, 

31 und 34 

 

Berichterstatter: GR Gerhard Kubik 

7. (86773-2019-GSK; MA 21 A, P 23) Plan Nr. 8197: 

Festsetzung des Flächenwidmungsplanes und des Bebau-

ungsplanes sowie Kenntnisnahme der zusammenfassenden 

Erklärung über die Berücksichtigung von Umwelterwägun-

gen für das Gebiet zwischen Erdbrustgasse, Linienzug 1-2, 

Gallitzinstraße, Johann-Staud-Straße, Linienzug 3-5, Gallit-

zinstraße und Linienzug 6-7 im 16. Bezirk, KatG Ottakring 

(Beilage Nr. 115/19) (Zustimmung SPÖ und GRÜNE, Ab-

lehnung FPÖ, ÖVP und NEOS) 

(PGL-469777-2019-KNE/GAT) Der schriftliche Antrag 

gemäß § 17 Abs. 6 der Geschäftsordnung des Gemeinderates 

der Stadt Wien von GR Christoph Wiederkehr, MA, GR 

Thomas Weber und GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara auf Ab-

setzung des Geschäftsstückes Postnummer 23 wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung SPÖ und 

GRÜNE) 

(PGL-469816-2019-KVP/GAT) Der schriftliche Antrag 

gemäß § 17 Abs. 6 der Geschäftsordnung des Gemeinderates 

der Stadt Wien von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc 

und GR Mag. Manfred Juraczka auf Absetzung des Ge-

schäftsstückes Postnummer 23 wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung SPÖ und GRÜNE) 

(PGL-469830-2019-KFP/GAT) Der schriftliche Antrag 

gemäß § 17 Abs. 6 der Geschäftsordnung des Gemeinderates 

der Stadt Wien von GR Anton Mahdalik, GR Georg Fürn-

kranz und GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc auf Absetzung 

des Geschäftsstückes Postnummer 23 wird abgelehnt. (Zu-

stimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung SPÖ und 

GRÜNE) 

(PGL-469871-2019-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Anton Mahdalik, GR Georg Fürn-

kranz und GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend Ab-

änderung Flächenwidmungs- und Bebauungsplanentwurf 

Plandokument Nr. 8197 (16., Gallitzinstraße) wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung SPÖ und 

GRÜNE) 

(PGL-469891-2019-GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) 

Antrag von GR Mag. Josef Taucher, GRin Silvia Rubik, GR 
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Gerhard Kubik, GR Mag. Rüdiger Maresch, GRin Birgit 

Hebein und GR David Ellensohn betreffend Förderung der 

Bezirke für Maßnahmen zum Klimaschutz und zur Klima-

wandelanpassung im öffentlichen Raum wird angenommen. 

(einstimmig) 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Christoph Wiederkehr, 

MA, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR Peter 

Kraus, BSc, GR Georg Fürnkranz, GR Christian Oxonitsch, 

GR Thomas Weber, GRin Sabine Schwarz, tatsächliche Be-

richtigung von GR Christian Oxonitsch, GRin Dr. Jennifer 

Kickert, GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GR Erich Valen-

tin, GR Mag. Josef Taucher, GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara, 

GR Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, tatsächliche Berichti-

gungen von GR Erich Valentin und GR Peter Kraus, BSc, 

GR Mag. Rüdiger Maresch) 

 

Berichterstatter: GR Siegi Lindenmayr 

8. (388919-2019-GSK; MA 28, P 19) Der Abschluss des 

Vertrages gemäß § 1a der Bauordnung für Wien über die 

Errichtung von Infrastrukturmaßnahmen im Zusammenhang 

mit dem Bauvorhaben "IKEA am Westbahnhof", die Ein-

räumung von Dienstbarkeiten und Reallasten zu Gunsten der 

Stadt Wien entsprechend dem verbindlichen Angebot der 

IKEA Einrichtungen-Handelsgesellschaft m.b.H. wird ge-

nehmigt. (Zustimmung SPÖ und GRÜNE, Ablehnung FPÖ, 

ÖVP und NEOS) 

(PGL-469961-2019-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Mag. Dietbert Kowarik betreffend 

verkehrstechnische Begleitmaßnahmen zum Bauvorhaben 

"IKEA am Westbahnhof" wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ 

und ÖVP, Ablehnung SPÖ, GRÜNE und NEOS) 

(PGL-470627-2019-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Mag. Dietbert Kowarik betreffend 

laufende begleitende Information der Anrainer und Maßnah-

men zur schonungsvollen Bauführung in Zusammenhang mit 

der Umsetzung des Bauvorhabens "IKEA am Westbahnhof" 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ableh-

nung SPÖ und GRÜNE) 

(PGL-470677-2019-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Mag. Dietbert Kowarik betreffend 

Entwicklung des Westbahnhof-Geländes wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung SPÖ und 

GRÜNE) 

(Redner: GR Peter Kraus, BSc, GR Mag. Dietbert Kowa-

rik und GR Dipl.-Ing. Omar Al-Rawi) 

 

Folgende fünf Anträge des Stadtsenates werden ohne 

Verhandlung angenommen: 

Berichterstatterin: GRin Luise Däger-Gregori, MSc 

9. (378067-2019-GSK; MDR, P 20) Der vorgelegte Ent-

wurf für eine Äußerung des Gemeinderates an den Verfas-

sungsgerichtshof betreffend die Anfechtung des Flächen-

widmungs- und Bebauungsplanes, Plandokument Nr. 7749/E, 

in Wien 22, wird zum Beschluss erhoben. (Zustimmung SPÖ, 

GRÜNE und NEOS, Ablehnung FPÖ und ÖVP) 

 

Berichterstatterin: GRin Luise Däger-Gregori, MSc 

10. (198256-2019-GSK; MA 21 B, P 21) Plan Nr. 8087: 

Festsetzung des Flächenwidmungsplanes und des Bebau-

ungsplanes für das Gebiet zwischen Simonsgasse, Wehr-

brücklstraße, Rosenbergstraße, Schafflerhofstraße, Seefelder-

gasse, Wiethestraße, Kirschenallee und Telephonweg im 

22. Bezirk, KatG Essling sowie Festsetzung einer Schutzzone 

gemäß § 7 Abs. 1 der BO für Wien für einen Teil des Plange-

bietes (Beilage Nr. 117/19) (Zustimmung SPÖ, GRÜNE und 

NEOS, Ablehnung FPÖ und ÖVP) 

 

Berichterstatterin: GRin Luise Däger-Gregori, MSc 

11. (277982-2019-GSK; MA 21 B, P 22) Plan Nr. 

6920K2: Abänderung des Flächenwidmungsplanes und des 

Bebauungsplanes für das Gebiet zwischen Brockhausengasse, 

Linienzug 1-3 und Danzergasse im 22. Bezirk, KatG Aspern 

(Beilage Nr. 118/19) (Zustimmung SPÖ, GRÜNE, ÖVP und 

NEOS, Ablehnung FPÖ) 

 

Berichterstatter: GR Erich Valentin 

12. (265487-2019-GSK; MA 28, P 26) Die MA 28 wird 

zum Abschluss des als Entwurf vorgelegten Kaufvertrages 

für den Ankauf der Liegenschaft EZ 1976, 

KatG Hirschstetten, bestehend aus den Grundstücken 432/6 

und 432/13, im Gesamtausmaß von 3 408 m², zu einem 

Kaufpreis von 248 484,10 EUR, sowie zu dessen grundbü-

cherlicher Durchführung bzw. zur Durchführung des Grund-

erwerbes gemäß dem hierfür nach der Bauordnung für Wien 

vorgesehenen behördlichen Verfahrens inklusive Instanzen-

wege ermächtigt. Unter Berücksichtigung der grundbücherli-

chen Eintragungsgebühr in der Höhe von 2 733,33 EUR, 

sonstiger Kosten (Rangordnung, Notar, Beglaubigungen, 

Unvorhergesehenes, etc.) in der Höhe von 28 782,57 EUR 

sowie Kosten für die eventuelle Durchführung des nach der 

Bauordnung für Wien vorgesehenen behördlichen Verfahrens 

zum Grunderwerb inklusive Instanzenwege (Verfahrenskos-

ten, Risikozuschlag, Rechtsanwaltskosten, Kosten für Gut-

achter, etc.) in der Höhe von 230 000 EUR ergeben sich 

geschätzte Gesamtkosten in der Höhe von 510 000 EUR. Die 

Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 1/6103/002 gegeben. (Zu-

stimmung SPÖ, GRÜNE, FPÖ und ÖVP, Ablehnung NEOS) 

 

Berichterstatter: GR Friedrich Strobl 

13. (362206-2019-GFW; MA 5, P 9) Die Subventionen 

und Beiträge an die nachstehend angeführten Vereinigungen 

sowie Einrichtungen in der Höhe von insgesamt 

1 087 742,39 EUR werden gemäß den vorgelegten Motiven-

berichten genehmigt, und zwar: 

Haushaltsstelle 

1/0600/757 Bruno Kreisky Forum 

für Internationalen 

Dialog 363 365,00 EUR 

-"- Auslandsösterreicher-

Fonds (AÖF) 64 131,39 EUR 

-"- Auslandsösterreicher-

Weltbund (AÖWB) 43 730,00 EUR 

-"- Wiener Psychoanalyti-

sche Vereinigung 39 300,00 EUR 

-"- Österreichische Kin-

derfreunde - Landesor-

ganisation WIEN 17 216,00 EUR 
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1/0610/757 Urban Forum - Egon 

Matzner-Institut für 

Stadtforschung 60 000,00 EUR 

-"- "Weisser Ring", ge-

meinnützige Gesell-

schaft zur Unterstüt-

zung von Kriminali-

tätsopfern und zur 

Verhütung von Strafta-

ten 60 000,00 EUR 

-"- Ban Ki-moon Centre 

for Global Citizens 50 000,00 EUR 

-"- Männerberatung 50 000,00 EUR 

1/0610/777 Israelitische Kultusge-

meinde Wien 340 000,00 EUR 

  1 087 742,39 EUR 

(einstimmig angenommen mit Ausnahme der Position 

Urban Forum - Egon Matzner-Institut für Stadtforschung: 

Zustimmung SPÖ und GRÜNE, Ablehnung FPÖ, ÖVP und 

NEOS) 

 

Berichterstatter: GR Dipl.-Ing. Omar Al-Rawi 

14. (322748-2019-GWS; MA 69, P 39) Der Abschluss 

eines Baurechtsvertrages betreffend das Grundstück Nr. 

404/91, inneliegend der neu zu eröffnenden Liegenschaft des 

Grundbuches der KatG Eßling, im Ausmaß von 6 446 m², zu 

einem einmaligen Benützungsentgelt bzw. einem einmaligen 

Bauzins in der Höhe von 1 560 400 EUR mit der Familien-

wohnbau gemeinnützige Bau- und Siedlungsgesellschaft 

m.b.H. zu den im Bericht der MA 69 vom 8. April 2019, 

Zl. MA 69-T-BRB-22/1056130/17, angeführten Bedingungen 

wird genehmigt. (Zustimmung SPÖ, GRÜNE, ÖVP und 

NEOS, Ablehnung FPÖ) 

(PGL-470726-2019-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, 

GR Mag. Manfred Juraczka und GR Dr. Wolfgang Ulm be-

treffend Projektkontrolle und Gesamtkostenverfolgung durch 

den Stadtrechnungshof wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP 

und NEOS, Ablehnung SPÖ, GRÜNE und FPÖ) 

(PGL-470773-2019-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, 

GR Mag. Manfred Juraczka und GR Dr. Wolfgang Ulm be-

treffend professionelles Liegenschafts- und Baumanagement 

wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und NEOS, Ablehnung 

SPÖ, GRÜNE und FPÖ) 

(Redner: StR Dr. Markus Wölbitsch-Milan, MIM und GR 

Dr. Wolfgang Ulm) 

 

Folgende drei Anträge des Stadtsenates werden ohne 

Verhandlung angenommen: 

Berichterstatterin: GRin Mag. Nicole Berger-Krotsch 

15. (331592-2019-GIF; MA 13, P 2) Die Subvention an 

den Verein COURAGE - Österreichisches Institut für Bezie-

hungs- und Sexualforschung für das Jahr 2019 in der Höhe 

von 33 000 EUR wird genehmigt. Die Bedeckung ist im 

Voranschlag 2019 auf Haushaltsstelle 1/2720/757 gegeben. 

(Zustimmung SPÖ, GRÜNE, ÖVP und NEOS, Ablehnung 

FPÖ) 

 

Berichterstatter: GR Dr. Kurt Stürzenbecher 

16. (286546-2019-GIF; MA 2, P 3) Der Verordnungs-

entwurf betreffend die Zulage für Bedienstete bestimmter 

Verwendungsgruppen der Schemata II L und IV L gemäß der 

vorgelegten Beilage wird genehmigt. (Zustimmung SPÖ, 

GRÜNE, FPÖ und NEOS, Ablehnung ÖVP) 

(286722-2019-GIF; MA 2, P 4) Der Verordnungsentwurf 

betreffend die Zulage für Werkmeisterinnen, Werkmeister, 

Betriebsbeamtinnen, Betriebsbeamte und Bedienstete ver-

gleichbarer Bedienstetengruppen gemäß der vorgelegten 

Beilage wird genehmigt. (Zustimmung SPÖ, GRÜNE, FPÖ 

und NEOS, Ablehnung ÖVP) 

 

Berichterstatter: GR Mag. Josef Taucher 

17. (348751-2019-GIF; MA 13, P 5) Die Subvention an 

Die Wiener Volkshochschulen GmbH zur Umsetzung des 

Projektes VHS Sommerlernstationen im Jahr 2019 in der 

Höhe von 298 000 EUR wird genehmigt. Die Bedeckung ist 

auf Haushaltsstelle 1/2720/755 gegeben. (Zustimmung SPÖ 

und GRÜNE, Ablehnung FPÖ, ÖVP und NEOS) 

(PGL-470831-2019-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GRin Mag. Caroline Hungerländer und 

GRin Ingrid Korosec betreffend Sprachkurse für Asyl- und 

subsidiär Schutzberechtigte mit Beeinträchtigungen (insbe-

sondere Gehörlose und Sehbehinderte) wird dem GRA für 

Bildung, Integration, Jugend und Personal sowie dem GRA 

für Soziales, Gesundheit und Sport zugewiesen. (einstimmig 

angenommen) 

(PGL-470889-2019-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GRin Mag. Caroline Hungerländer be-

treffend Schaffung eines "Dolmetscherpools" wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung SPÖ und 

GRÜNE) 

(Rednerinnen bzw. Redner: GRin Mag. Bettina Emmer-

ling, MSc, GRin Mag. Caroline Hungerländer und GR Heinz 

Vettermann) 

 

Berichterstatter: GR Heinz Vettermann 

18. (313451-2019-GIF; MA 10, P 6) Die MA 10 wird 

ermächtigt, den nachstehenden gemeinnützigen Trägerorga-

nisationen für die Errichtung von zusätzlichen elementaren 

Bildungsplätzen im Jahr 2019 folgende Zuschüsse zuzuer-

kennen: 

PÄDAGOGISCHER VEREIN ZUR 

FÖRDERUNG VON KLEIN- UND 

VORSCHULKINDERN 

in Wien 2, Engerthstraße 216 374 309,79 EUR 

St. Nikolausstiftung Erzdiözese Wien 

in Wien 2, Hochstettergasse 1 50 000,00 EUR 

St. Nikolausstiftung Erzdiözese Wien 

in Wien 2, Bruno-Marek-Allee 9 175 000,00 EUR 

"Waldorfkindergarten im Zentrum 

Wiens" 

in Wien 4, Favoritenstraße 22 113 290,38 EUR 

Österreichische Kinderfreunde - Lan-

desorganisation WIEN 

in Wien 10, Czeikestraße 8 271 000,00 EUR 

KINDER IN WIEN, Österreichisches 

Kinderrettungswerk/Landesverband 

Wien 
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in Wien 12, Emil-Behring-Weg 9 250 000,00 EUR 

Vereinigung katholischer Kindertages-

heime 

in Wien 13, Schloßberggasse 17 125 000,00 EUR 

KINDER IN WIEN, Österreichisches 

Kinderrettungswerk/Landesverband 

Wien 

in Wien 16, Heigerleinstraße 27-29 250 000,00 EUR 

Österreichische Kinderfreunde - Lan-

desorganisation WIEN 

in Wien 21, Gaswerkstraße 3 350 000,00 EUR 

fun & care Bildungskindergarten ge-

meinnützige GmbH 

in Wien 21, Schlimpweg 9/1 250 000,00 EUR 

KINDER IN WIEN, Österreichisches 

Kinderrettungswerk/Landesverband 

Wien 

in Wien 22, Maria-Tusch-Straße 29 250 000,00 EUR 

Österreichische Kinderfreunde - Lan-

desorganisation WIEN 

in Wien 23, Helene-Thimig-Weg 11 400 000,00 EUR 

 2 858 600,17 EUR 

Der für das Jahr 2019 erforderliche Betrag für die einma-

ligen Förderungen zum Ausbau von elementaren Bildungs- 

und Betreuungsplätzen im Sinne der Vereinbarung gemäß 

Art. 15a BV-G in der Höhe von 2 858 600,17 EUR ist auf 

Haushaltsstelle 1/2401/777 bedeckt.  

(einstimmig angenommen mit Ausnahme der Position fun 

& care Bildungskindergarten gemeinnützige GmbH: Zu-

stimmung SPÖ, GRÜNE, ÖVP und NEOS, Ablehnung FPÖ) 

(PGL-470973-2019-KNE/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GRin Mag. Bettina Emmerling, MSc 

betreffend transparenter Anforderungs- und Kriterienkatalog 

für private Trägerorganisationen im Elementarbereich wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung 

SPÖ und GRÜNE) 

(Rednerin: GRin Mag. Bettina Emmerling, MSc) 

 

Folgender Antrag des Stadtsenates wird ohne Verhand-

lung angenommen: 

Berichterstatterin: GRin Susanne Bluma 

19. (221553-2019-GKU; MA 7, P 11) Die Subvention an 

das Wiener Lustspielhaus - Verein zur Förderung musikali-

scher und darstellender Künste im Jahr 2019 für "Der Men-

schenfeind" in der Höhe von 110 000 EUR wird genehmigt. 

Die Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 1/3240/757 gegeben. 

(Zustimmung SPÖ, GRÜNE, ÖVP und NEOS, Ablehnung 

FPÖ) 
 

Berichterstatterin: GRin Mag. Sybille Straubinger, MBA 

20. (222142-2019-GKU; MA 7, P 12) 1) Die Subvention 

an WUK - Verein zur Schaffung offener Kultur- und Werk-

stättenhäuser im Jahr 2019 für behördlich notwendige Brand-

schutz- und Sicherheitsmaßnahmen in der Höhe von 

440 000 EUR wird genehmigt. Die Bedeckung ist auf Haus-

haltsstelle 1/3240/777 im Voranschlag 2019 gegeben. 

2) Für die Subvention an WUK - Verein zur Schaffung 

offener Kultur- und Werkstättenhäuser für behördlich not-

wendige Brandschutz- und Sicherheitsmaßnahmen wird eine 

außerplanmäßige Ausgabe in der Höhe von 440 000 EUR 

genehmigt, die im Voranschlag 2019 auf Haushaltsstelle 

1/3240, Förderung der darstellenden Kunst unter der neu zu 

eröffnenden Post 777, Kapitaltransferzahlungen an private 

Organisationen ohne Erwerbszweck zu verrechnen und in 

Verstärkungsmitteln mit 440 000 EUR zu decken ist. (Zu-

stimmung SPÖ, GRÜNE, ÖVP und NEOS, Ablehnung FPÖ) 

(PGL-471019-2019-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, 

GR Mag. Günter Kasal, GR Michael Niegl, GR Mag. Dr. 

Alfred Wansch, GRin Elisabeth Schmidt, GR Stefan Berger, 

GR Mag. Gerald Ebinger und GRin Veronika Matiasek be-

treffend Umwandlung aller Prekariumsverhältnisse in Miet-

verträge wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und NEOS, Ab-

lehnung SPÖ, GRÜNE und ÖVP) 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Dkfm. Dr. Fritz Aichin-

ger, StRin Mag. Ulrike Nittmann, GR Ing. Udo Guggenbich-

ler, MSc, GR Nikolaus Amhof, GRin Susanne Bluma und 

GR Mag. (FH) Alexander Pawkowicz ) 
 

Berichterstatter: GR Mag. Josef Taucher 

21. (187814-2019-GGU; MA 22, P 28) Die Subvention 

an Die Wiener Volkshochschulen GmbH - die umweltbera-

tung in der Höhe von 800 000 EUR für das Jahr 2019 wird 

genehmigt. Die Bedeckung ist auf Haushaltsstelle 1/5010/755 

gegeben. (Zustimmung SPÖ und GRÜNE, Ablehnung FPÖ, 

ÖVP und NEOS) 

(PGL-471088-2019-GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) 

Antrag von GR Mag. Josef Taucher, GR Erich Valentin, 

GRin Mag. Nina Abrahamczik, GR Ernst Holzmann, GRin 

Waltraud Karner-Kremser, MAS, GR Prof. Harry Kopietz, 

GR Mag. Gerhard Spitzer, GR Friedrich Strobl, GRin Birgit 

Hebein, GR David Ellensohn, GR Mag. Rüdiger Maresch 

und GR Peter Kraus, BSc betreffend Kampf der Klimakrise 

wird mit Stimmenmehrheit angenommen. (Zustimmung SPÖ, 

GRÜNE, FPÖ und NEOS, Ablehnung ÖVP) 

(PGL-471188-2019-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc 

und GRin Mag. Caroline Hungerländer betreffend Klima- 

und Energiewende in Wien wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ, ÖVP und NEOS, Ablehnung SPÖ und GRÜNE) 

(Rednerin bzw. Redner: GR Mag. Rüdiger Maresch, GR 

Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth 

Olischar, BSc und GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara) 

 

Folgende zwei Anträge des Stadtsenates werden ohne 

Verhandlung angenommen: 

Berichterstatter: GR Mag. Josef Taucher 

22. (247488-2019-GGU; MA 22, P 31) Die Subvention 

an die Firma wiederverkaufen.at GmbH für das Jahr 2019 in 

der Höhe von 25 000 EUR wird genehmigt. Die Bedeckung 

ist im Budget der MA 48 auf Haushaltsstelle 1/8520/728 

gegeben. (Zustimmung SPÖ und GRÜNE, Ablehnung FPÖ, 

ÖVP und NEOS) 

 

Berichterstatter: GR Mag. Josef Taucher 

23. (288535-2019-GGU; MA 22, P 34) Die Subvention 

an die biohelp - biologischer Pflanzenschutz, Nützlingspro-

duktions-, Handels- und Beratungs-GmbH für die Projekte 
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"Ökologische Pflanzenschutzmethoden für Stadtgärtner" und 

"Beratungsförderung im Gartenbau" in der Höhe von 

40 000 EUR wird genehmigt. Die Bedeckung ist auf Haus-

haltsstelle 1/5010/755 gegeben. (Zustimmung SPÖ, GRÜNE 

und FPÖ, Ablehnung ÖVP und NEOS) 

 

(Schluss um 15.35 Uhr)

 


